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ІВАНОФРАНКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ВИВЧЕННЯ ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЕКСТРАКТІВ 
З КОРЕНІВ GENTIANA ASCLEPIADEA L.

Вступ. Провідне місце серед лікарських препаратів, які найчастіше використовують для послаблен
ня запальної та больової реакцій організму, посідають нестероїдні протизапальні засоби. Але препарати 
цієї групи проявляють серйозні побічні ефекти (гастро, нефро, гепато і гемотоксичність), які обмежу
ють їх застосування. На сьогодні проводять пошук і розробку нових лікарських засобів із протизапальни
ми та знеболювальними властивостями з метою потенціювання терапевтичних ефектів і підвищення 
їх безпечності. Актуальним є пошук рослинних лікарських засобів із протизапальними властивостями.

Мета дослідження – вивчити протизапальну активність густого та рідкого екстрактів з коренів 
тирличу ваточниковидного.

Методи дослідження. Протизапальну активність густого та рідкого екстрактів з коренів тирличу 
ваточниковидного вивчали відповідно до методичних рекомендацій ДЕЦ МОЗ України на моделі асептич
ного формалінового запалення. Досліджували її на статевозрілих білих безпородних щурах масою 180–220 г 
з дотриманням принципів біоетики. Піддослідних тварин стандартизували за фізіологічними і біохімічни
ми показниками й утримували згідно з вимогами санітарногігієнічних норм на стандартному раціоні. 
Дослідження та аналіз отриманих результатів проводили, порівнюючи з препаратом із групи нестероїд
них протизапальних засобів – диклофенаком натрію. Оцінювали запальну реакцію онкометрично за збіль
шенням об’єму лапи щура, який вимірювали до введення 2 % розчину формаліну, через 1, 3, 5 і 24 год після 
введення флогогенного агента.

Результати й обговорення. Результати експериментальних досліджень свідчать про те, що про
тизапальна активність досліджуваних екстрактів проявлялась уже на 1 год експерименту. На 5 год 
експерименту їх антиексудативна активність була максимальною. Через 24 год від початку розвитку 
запалення ефективність застосування екстрактів з коренів тирличу ваточниковидного дещо знижува
лась. Кращу протизапальну дію проявляв густий екстракт рослини.

Висновки. Густий та рідкий екстракти з коренів тирличу ваточниковидного в дозі 100 мг/кг маси 
тіла тварини проявляють помірну протизапальну активність. Отримані результати свідчать про до
цільність подальшого дослідження механізму їх протизапальної дії.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: тирлич ваточниковидний; густий та рідкий екстракти; протизапальна дія; анти-
ексудативна активність; піддослідні тварини; нестероїдні протизапальні засоби.
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ВСТУП. На сьогодні провідне місце серед 
лікарських препаратів, які найчастіше використо-
вують для послаблення запальної та больової 
реакцій організму, посідають нестероїдні проти-
запальні засоби (НПЗЗ) [1, 2]. Номенклатура 
НПЗЗ становить понад 80 препаратів та близько 
тисячі створених на їх основі лікарських форм. 
На фармацевтичному ринку України НПЗЗ пред-
ставлені різними лікарськими формами, такими, 
як: капсули, таблетки, таблетки пролонгованої 
дії, супозиторії, мазі, гелі, розчини для ін’єкцій та 
інфузій. Найбільше препаратів у формі таблеток. 
Найбільш уживаними серед НПЗЗ є ацетилса-
ліцилова кислота, диклофенак натрію, ібупро-
фен, індометацин, піроксикам [1, 3, 4].

Нестероїдні протизапальні засоби проявля-
ють широкий спектр фармакологічних ефектів 
(протизапальний, знеболювальний, жарознижу-
вальний та антитромботичний), завдяки чому їх 
використовують практично в усіх галузях клініч-
ної медицини. Лікарські препарати з цієї групи 
застосовують для профілактики та лікування 
запальних захворювань сполучної тканини (рев-
матоїдний артрит, артроз, тендовагініт тощо), 
больового синдрому (міалгія, артралгія, неврал-
гія, головний біль, післяопераційний біль тощо), 
профілактики тромбозів, при лихоманці тощо 
[3, 5]. 

Але сучасні НПЗЗ проявляють серйозні по-
бічні ефекти (гастро-, нефро-, гепато- та гемо-
токсичність), які обмежують їх застосування. Крім 
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того, безконтрольне приймання НПЗЗ може 
за грожувати здоров’ю або життю пацієнтів  
[6, 7].

На сьогодні науковці проводять пошук і роз-
робку нових лікарських засобів із протизапаль-
ними та знеболювальними властивостями з 
метою потенціювання терапевтичних ефектів і 
підвищення їх безпечності. 

Актуальним є пошук рослинних лікарських 
засобів із протизапальними властивостями [2, 
4, 7–9]. Застосування фітопрепаратів дає мож-
ливість зменшити або повністю запобігти про-
явам традиційних побічних ефектів НПЗЗ і, 
водночас, проявляти більш м’яку, аде досить 
ефективну дію.

Перспективною рослиною для дослідження 
є тирлич (т.) ваточниковидний (Gentiana ascle
piadea L.), який містить різноманітні групи біоло-
гічно активних речовин, завдяки чому проявляє 
широкий спектр фармакологічної активності. До 
складу сировини т. ваточниковидного входять 
іридоїди, ксантони, флавоноїди, гідроксикорич-
ні кислоти, пектинові речовини, жирна олія, 
аскорбінова кислота тощо [10–12]. Gentiana 
asclepiadea L. застосовують у народній медици-
ні: відвар з коренів та настій із трави покращують 
травлення, збуджують апетит, проявляють жов-
чогінний ефект, протизапальну й антисептичну 
активність. Зовнішньо настій із трави т. ваточни-
ковидного використовують при лікуванні ран та 
опіків [11, 13].

Результати наукових досліджень фармако-
логічної активності Gentiana asclepiadea L. свід-
чать про те, що екстракти з коренів рослини 
проявляють антигенотоксичну, антиоксидантну, 
гепатопротекторну, антибактеріальну та пребіо-
тичну дії [10, 11, 14–16].

Різнонаправлене застосування та наявність 
комплексу біологічно активних речовин у сиро-
вині вказують на доцільність вивчення екстрак-
тів з т. ваточниковидного як потенційних проти-
запальних засобів.

Мета дослідження – вивчити протизапальну 
активність густого та рідкого екстрактів з коренів 
тирличу ваточниковидного.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Протизапальну 
активність екстрактів з коренів т. ваточниковид-
ного вивчали відповідно до методичних реко-
мендацій ДЕЦ МОЗ України [17] на моделі 
асептичного формалінового запалення.

Об’єктами дослідження були густий (ГЕКТв) 
та рідкий (РЕКТв) екстракти з коренів т. ваточ-
никовидного. Досліджувані екстракти отримува-
ли шляхом екстрагування висушених та подріб-
нених коренів т. ваточниковидного 40 % етано-
лом методом ремацерації [18, 19].

Протизапальну активність екстрактів з коре-
нів т. ваточниковидного досліджували в умовах 
клініко-біологічної експериментальної бази Іва-
но-Франківського національного медичного уні-
верситету (ІФНМУ). Всі дії з тваринами прово-
дили з дотриманням принципів Європейської 
конвенції про захист тварин і Національного 
конгресу з біоетики [20, 21] та вимог Комісії з 
питань етики ІФНМУ (протокол від 19.11.2020 р. 
№ 117/20).

Протизапальну активність екстрактів вивча-
ли на статевозрілих білих безпородних щурах 
масою 180–220 г, вирощених у розпліднику клі-
ніко-біологічної експериментальної бази ІФНМУ, 
яких було стандартизовано за фізіологічними і 
біохімічними показниками й утримували згідно 
з вимогами санітарно-гігієнічних норм на стан-
дартному раціоні.

Щурів поділили на чотири групи по шість 
тварин у кожній. Тваринам 1-ї і 2-ї груп вводили 
рідкий та густий екстракти з коренів т. ваточни-
ковидного відповідно; тваринам 3-ї групи – пре-
парат порівняння диклофенак натрію (вироб-
ник – ПрАТ “Дарниця”, Україна); тварини 4-ї гру-
пи були контрольними.

Для дослідження протизапальної активнос-
ті на моделі асептичного формалінового запа-
лення субплантарно під апоневроз підошви 
задньої лапи вводили 0,1 мл 2 % водного роз-
чину формаліну.

За 2 год до і відразу після введення флого-
генного агента тваринам 1-ї і 2-ї груп внутріш-
ньошлунково вводили РЕКТв та ГЕКТв відповід-
но в дозі 100 мг/кг маси тіла щура, тваринам 
3-ї групи – препарат порівняння диклофенак 
натрію в дозі 8 мг/кг маси щура, тваринам кон-
трольної групи – питну воду [17].

Оцінювали запальну реакцію онкометрично 
за збільшенням об’єму лапи щура, який вимірю-
вали до введення 2 % розчину формаліну, через 
1, 3, 5 і 24 год після введення флогогенного 
агента.

Вплив досліджуваних екстрактів оцінювали 
за їх здатністю пригнічувати розвиток формалі-
нового набряку лапи щурів порівняно з тварина-
ми контрольної групи.

Пригнічення запальної реакції розраховува-
ли за формулою:

 АА = ((Vk – Vд)/Vk) × 100,
де АА – антиексудативна активність, %;
Vk – приріст об’єму набряклої лапи в контро-

лі, ум. од.;
Vд – приріст об’єму набряклої лапи в дослі-

ді, ум. од.
Отримані результати дослідження аналі-

зували, використовуючи пакет математичних 
програм StatisticSoft 7,0 і t-критерій Стьюдента. 
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Достовірність одержаних результатів оцінювали 
на рівні значущості не менше 95 % (p<0,05).

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. Рослини з 
роду Gentiana мають давні традиції різноманіт-
ного використання в медицині країн Європи та 
Азії. Біологічно активні речовини рослин із цього 
роду (іридоїди, ксантони і флавоноїди) та 
екстракти, одержані на їх основі, проявляють 
широкий спектр фармакологічної активності, 
зокрема гепатопротекторну і протизапальну 
[10–12, 14–16, 22–24].

Нашими попередніми дослідженнями вста-
новлено, що рідкий та густий екстракти з коренів 
т. ваточниковидного належать до практично не-
токсичних речовин (V клас токсичності) відповідно 
до класифікації речовин за токсичністю [19] і 
проявляють виразну гепатопротекторну актив-
ність за умов гострого токсичного гепатиту, який 
викликано тетрахлорметаном [18].

Антиексудативну активність екстрактів з 
коренів т. ваточниковидного на моделі формалі-
нового запалення лапи щурів наведено в табли-
цях 1 і 2. 

Таблиця 1 – Вплив екстрактів з тирличу ваточниковидного на розвиток набряку  
кінцівки щурів

Група 
тварин

Назва
препарату

Доза препарату, 
мг/кг

Приріст об’єму лапи, ум. од.: x̅±∆x̅ (n=6)
1 год 3 год 5 год 24 год

1-ша РЕКТв 100 18,0±1,99 27,5±3,74* 26,2±2,04* 17,8±2,27*
2-га ГЕКТв 100 17,6±2,94 25,0±1,88* 25,5±3,10* 16,7±2,26*
3-тя Диклофенак 

натрію
8 15,0±3,25* 21,7±2,54* 20,8±2,61* 14,7±1,95*

4-та Контроль – 21,2±3,07 35,5±3,97 38,8±2,34 22,8±2,43

Примітка. * – достовірність відхилень щодо даних контрольної групи (р≤0,05).

Таблиця 2 – Антиексудативна активність екстрактів з тирличу ваточниковидного

Група 
тварин Назва препарату

Показник пригнічення запальної реакції, %
1 год 3 год 5 год 24 год

1-ша РЕКТв 15,0 22,5 32,5 21,9
2-га ГЕКТв 16,9 29,6 34,3 26,8
3-тя Диклофенак натрію 29,2 38,9 46,7 35,5

Результати проведених досліджень (див. 
табл. 1, 2) свідчать про те, що екстракти прояв-
ляють протизапальну активність.

Проведені дослідження показали, що у тва-
рин контрольної групи розвиток запальної реак-
ції спостерігали вже через 1 год від початку 
введення формаліну, максимальний розвиток 
запалення відзначали на 5 год експерименту. До 
24 год експерименту в контрольній групі відмі-
чали зменшення набряку лапи тварин. 

Водночас у групах тварин, які отримували 
екстракти з коренів т. ваточниковидного, спосте-
рігали зменшення набряку, що вказує на їх проти-
запальну активність. Протинабрякову дію дослі-
джуваних екстрактів відзначали вже через 1 год 
від початку лікування порівняно з тваринами 
контрольної групи. Упродовж 1 год експеримен-
ту антиексудативна активність була найнижчою і 
становила 15,0 % для РЕКТв та 16,9 % для ГЕКТв. 
На 3 год експерименту кращу антиексудативну 
активність проявляв ГЕКТв (29,6 %), а ефектив-
ність РЕКТв у цей час становила 22,5 %. Макси-
мальний позитивний вплив досліджуваних екст-
рактів на розвиток набряку спостерігали на 5 год 
експерименту, антиексудативна активність ГЕКТв 

та РЕКТв становила 34,3 і 32,5 % відповідно. 
Через 24 год від початку розвитку запалення 
ефективність застосування екстрактів з коренів 
т. ваточниковидного дещо знижувалась і стано-
вила 26,8 % для ГЕКТв та 21,9 % для РЕКТв. 

Антиексудативну активність диклофенаку 
натрію відмічали впродовж усього експерименту, 
починаючи з 1 год. Препарат порівняння пригні-
чував запальну реакцію: через 1 год – на рівні 
29,2 %, через 3 год – 38,9 %, через 5 год – 46,7 %, 
а через 24 год – 35,5 %.

Таким чином, отримані результати вказують 
на те, що екстракти з коренів т. ваточниковидно-
го мають помірну протизапальну активність, яка 
найактивніше проявлялася на 5 год експеримен-
ту. Кращу протизапальну активність проявляв 
густий екстракт з коренів рослини.

ВИСНОВКИ. 1. Вивчено протизапальну ак-
тивність густого та рідкого екстрактів з коренів 
т. ваточниковидного на моделі формалінового 
набряку. Встановлено, що досліджувані екстрак-
ти в дозі 100 мг/кг маси тіла тварини проявляють 
помірну протизапальну активність порівняно з 
диклофенаком натрію.
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2. Протизапальна активність досліджуваних 
екстрактів проявлялась уже на 1 год експери-
менту. Їх антиексудативна активність була мак-
симальною на 5 год експерименту. Через 24 год 
від початку розвитку запалення ефективність 
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застосування екстрактів з коренів т. ваточнико-
видного знижувалась.

3. Кращу протизапальну дію проявляв густий 
екстракт з коренів т. ваточниковидного.
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STUDY OF ANTI-INFLAMMATORY PROPERTIES OF EXTRACTS FROM THE ROOTS 
OF GENTIANA ASCLEPIADEA L.

Summary
Introduction. The leading place among drugs used to weaken the inflammatory and painful reaction of the 

body is occupied by nonsteroidal antiinflammatory drugs. But drugs of this group show serious side effects that 
limit their use. Today, the search and development of new drugs, including herbal origin, with antiinflammatory and 
analgesic properties is carried out in order to potentiate therapeutic effects and increase their safety.

The aim of the study – to investigate the antiinflammatory activity of thick and liquid extracts of Gentiana 
asсlepiadea roots.

Research Methods. The study of the antiinflammatory activity of thick and liquid extracts of Gentiana 
asсlepiadea L. was carried out according to the methodological recommendations of the State Expert center of the 
Ministry of Health of Ukraine on sexually mature white outbred rats weighing 180–220 g on a model of aseptic 
formalin inflammation. The study and analysis of the obtained results were carried out in comparison with the drug 
from the group of nonsteroidal antiinflammatory drugs – sodium diclofenac. The inflammatory response was 
assessed oncometrically by increasing the volume of rat paw, which was measured prior to administration of 2 % 
formalin solution, 1 hour, 3 hours, 5 hours and 24 hours after administration of the phlogogenic agent.

Results and Discussion. The results of experimental studies indicate that the antiinflammatory activity of the 
studied extracts was already manifested at 1 hour of the experiment. At 5 hours of the experiment, the antiexudative 
activity of the test extracts was maximum. After 24 hours from the onset of inflammation, the effectiveness of the 
use of extracts of Gentiana asсlepiadea decreased slightly. It was found that a thick extract showed a better anti
inflammatory effect.

Conclusions. Antiinflammatory activity of of thick and liquid extracts of Gentiana asсlepiadea roots in the model 
of formalin edema was studied. The test extracts at a dose of 100 mg/kg animal body weight were found to exhibit 
moderate antiinflammatory activity.

KEY WORDS: Gentiana asclepiadea l.; liquid and thick extracts; anti-inflammatory activity; antiexudative 
activity; experimental animals; white outbred rats; non-steroidal anti-inflammatory drugs.




